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1) Mostre que as relagoes apresentadas em aula que definiram S!, T!, Z e
Q sao de fato relacoes de equivaléncia.

2) Mostre que a soma nos inteiros satisfaz:

a) Estd bem definida.

b) m+n=n+m Vm,n € Z (comutatividade),

c) m+ (n+p)=(m+n)+p Vm,n,p € Z (associatividade),
) 0

d) 0 =[(0,0)] é inico nimero inteiro que satisfaz m +0 =0+ m =

m  Vm € Z (elemento neutro),

e) para cada m € Z existe p € Z tal que m+p=p+m =0,
y
3) Mostre que o produto nos inteiros satisfaz:

Est4 bem definido.

m.n=n.m Vm,n € Z (comutatividade),

a
b
c

d

(n.p) = (m.n).p Vm,n,p € Z (associatividade),

)
)
) m
) 1 = [(1,0)] é tnico nimero inteiro que satisfaz m.1 = 1.m =
m Vm € Z (elemento neutro),

e) Se m.p=n.pep#0entdo m =n (lei do cancelamento),

f) m.(n+ p) = m.n + m.p (distributividade),

g) sem.n =1entdaom =n = 1oum =n = —1 (e consequentemente
1 e —1 sdo os Unicos elementos inversiveis nos inteiros).

4) Mostre que a relagdo < nos inteiros satisfaz:

a) n<n Vn € Z (reflexiva).

c) Sem <nen<pentao m < ¢ (transitiva).

)
b) Se m <mn en < m entdo m = n (anti-simétrica).
)
d)

Para quaisquer dois inteiros n,m temos que m < n ou m > n
(total). Note que pode valer as duas desigualdades (ver item b).



e) Dados dois inteiros n,n entao é valida uma e apenas uma das
condigoes: m < n oum >mn oum = n (tricotomia).

f)y Sem<nentatom+p<n+p VpeZ.
g) Sem < nentao m.p<np Vp>0.
h) Se m < n entdao m.p >n.p Vp<O0.
(Observagao: o item e) segue direto do item d), mas também podemos

fazer o contrario: mostrar primeiro o item e) e tirar o item d) como
consequéncia. )

5) Mostre que todo niimero inteiro é um natural ou o oposto de um natu-
ral, e que zero é o unico que é os dois a0 mesmo tempo.

6) Mostre que a soma e o produto nos racionais definidos em sala indepen-
dem da escolha de representante. E mostre que com a ordem definida
em sala satisfazem as propriedades (P1)-(P12).



